

防雷曼悲剧重演 AIG再获注资300亿美元

◎本报记者 朱周良

经过了过去几天的艰苦谈判，美国保险巨头AIG终于再次盼来了政府的第三次救援。

昨日，美国财政部和美联储共同宣布，为向刚刚披露创纪录亏损的AIG提供进一步援助措施。核心内容包括一项来自政府金融稳定计划的300亿美元新注资，另外，政府还将把持有的400亿美元优先股转为没有股息的普通股。同时，美联储还将减少对AIG的贷款额度，以换取AIG旗下美国人寿和友邦保险的部分股权。

上季巨亏617亿美元

昨天发布的季报显示，上季度，AIG遭遇了创纪录的617亿美元亏损，比之前最悲观的预期还要差。在这份报告披露的同时，当局也宣布了对AIG的第三次援助。

根据最新安排，AIG将可以从政府的金融稳定计划中获得300亿美元的新注资，但同时政府将持有相应的优先股。按照新的条款，财政部将以优先股的形式持有AIG最多77.9%的股份。



度跳升14%，至48美分。AIG的股票上周五在纽交所收报0.42美元。去年年初，该股还一度达到52.25美元。AIG去年已被从道指成分股中剔除。

去年9月，随着雷曼兄弟破产引起金融海啸爆发，AIG一度资金链告急，并不得不从政府寻求850亿美元的援助，同时出让80%的股份。去年11月，应AIG要求，当局将初始援助计划扩充至约1500亿美元左右。在这其中，核心的是一项美联储提供的600亿美元的贷款，另外政府还持有AIG总值400亿美元的优先股。

至此，AIG已获得占7000亿美元金融救助资金中10%的资金。大部分国会议员都没有想到，这些救助资金会用于救助一家陷入困境的保险公司。相比AIG，花旗从财政部的基金中获得500亿美元资金，美国银行则获得了450亿美元。

考虑到当前市场的脆弱程度和AIG继续对市场带来的系统性风险，政府不(AIG)采取更多行动可能给经济和纳税人带来的潜在成本可能高得超出想象。”美国财政部和美联储在2日的一份联合声明中这样表述。声明还表示，如果市场在此后还不见企稳迹象，政府可能对AIG采取进一步支持措施。

防止雷曼悲剧重演

对于政府一而再、再而三的援助，分析师表示，这是别无选择，政府担心雷曼的悲剧重演。尽管在目前的市况下拿更多纳税人的钱去投资高风险的普通股令人不悦，但政府担心，如果不干预，AIG的巨亏可能导致该公司信用评级遭降，引发AIG及其交易对手损失规模进一步扩大。

AIG大举投资于信用违约掉期(CDS)市场，但损失惨重。据估计，AIG通过金融产品部门向美国和欧洲银行出售超过4500亿美元的CDS，在政府支持下，其中一些衍生品仓位已轧平。但据有关机构统计，AIG还有多达约3000亿美元的敞口未平。

Credit Sights公司的高级分析师海因斯表示，政府不能放任AIG倒闭。他指出，如果美国政府坐视不理，AIG未到期衍生品合约的很多交易对手会遭受重创，特别是欧系银行。

还有分析师指出，虽然AIG倒闭带来的潜在冲击主要在欧系银行身上，但这些引发“多米诺骨牌”效应，最终将带来又一场全球性的恐慌。不过，也有业内人士表示，政府现在在做法并未长久之计，最终只有通过让AIG有序破产，才能止住金融业的损失。

■环球扫描

泰财长预计央行将继续降息

泰国财政部长空·乍滴甲瓦尼日前表示，泰国央行很可能会进一步下调基准利率以刺激经济增长。

乍滴甲瓦尼在泰国中部海滨小城差安出席东盟峰会时说，综合考虑通货膨胀和经济增长因素，他不认为上周是泰国央行最后一次降息。2月25日，泰国央行将基准利率下调50个基点，至1.5%，为该行连续第三个月降息。

根据泰国官方统计数据，去年第四季度泰国经济同比收缩4.3%，预计今年第一季度的收缩幅度可能更大，这意味着泰国将陷入10多年来的首次经济衰退。通常来说，连续两个季度出现经济负增长即被定义为衰退。

乍滴甲瓦尼透露，泰国政府将从4月份开始实施一项涵盖现金支付、税收减免等内容、总额约1167亿泰铢(1美元约合36泰铢)的经济刺激计划，政府还酝酿在未来3到4年内推出总额约1.9万亿泰铢的第二轮经济刺激计划。

亚太地区主要股市全线下挫

受前一个交易日纽约股市下跌等因素影响，2日亚太地区主要股市全线下挫。

当天，日本东京股市日经225种股票指数下跌288.27点，收于7280.15点，跌幅为3.81%。中国台北股市加权指数下跌131.32点，收于4425.83点，跌幅为2.88%。韩国首尔股市综合指数下跌44.22点，收于1018.81点，跌幅为4.2%。新西兰股市NZX-50指数下跌40.80点，收于2481.52点，跌幅为1.62%。

此外，中国香港股市恒生指数下跌494.11点，收于12317.4点，跌幅为3.9%。新加坡股市海峡时报指数下跌61.47点，收于1533.40点，跌幅为3.85%。菲律宾马尼拉股市主要股指下跌16.79点，收于1856.43点，跌幅为0.8%。澳大利亚悉尼股市主要股指下跌94.4点，收于3250.1点，跌幅为2.8%。印度孟买股市敏感30指数下跌284.53点，收于8607.08点，跌幅为3.2%。

欧佩克油价重返40美元以上

根据石油输出国组织欧佩克秘书处2日公布的数据显示，欧佩克市场监督原油一揽子平均价上周再次反弹，达到每桶40.01美元。

上周欧佩克油价走势总体明显回升，周五的价格较周一上涨了近9.7%，达到每桶43.30美元。在上周5个交易日里，欧佩克油价除周二出现下滑外，其余4个交易日均上涨。

分析人士认为，欧佩克油价再度回升除此前油价大跌后的自然反弹因素外，欧佩克可能继续减产也是原因之一。近日，卡塔尔、委内瑞拉及伊拉克的石油高官都表示，欧佩克将在3月15日于维也纳召开的石油部长会议上决定进一步减产。

韩国实现贸易顺差33亿美元

韩国政府最新公布的数据显示，由于进口锐减以及船舶出口激增，今年2月份韩国外贸实现顺差33亿美元。

韩国知识经济部2月发布的最新统计数据说，韩国2月份出口达258亿美元，同比减少17.1%；进口则大幅下滑30.9%，为225亿美元。

韩国知识经济部的报告说，由于国际经济大环境低迷，2月份整体出口表现疲软，但船舶出口涨幅达到了47.4%，移动通信设备出口也上涨了3%。钢材、普通机械设备、纺织品、电子产品、石化产品、汽车及其零部件、消费电子产品、半导体和电脑的出口增长全部出现下滑。

报告说，一年以来韩元兑美元汇率大降52.5%，也使得韩国商品在国际市场上更加便宜。今年2月份比上年同期多出2个工作日，有助于当月外贸顺差的形成。

2月份，韩国向美国和欧盟的出口分别下滑了2.5%和5.7%，向日本出口减少19.4%；向中东、拉美和中国的出口则继续保持增长。

今年1月份，由于出口出现创纪录的单月涨幅，韩国外贸出现33.6亿美元的逆差。

韩国政府此前预测说，2009年韩国贸易顺差为119亿美元，其中出口预计微升1%，进口则预计下滑4.7%。

东欧巨额援助基金流产 欧元应声下挫

过去几天，围绕对部分陷入困境的中欧、东欧国家提供援助的争论愈演愈烈。上周末，一项由匈牙利提出的1800亿欧元(2270亿美元)东欧贷款计划在欧盟特别峰会上被否决，这一事件凸显出欧盟各国在全球危机的大背景下分歧加大。受其影响，欧元汇价昨日连续第二天走低，跌幅一度超过1%。

◎本报记者 朱周良

经济衰退重创欧洲

二次大战以来最严重的经济衰退正重创欧洲，尤其是中欧、东欧经济体。欧盟委员会预计，欧盟2009年经济可能负增长1.8%。其中，拉脱维亚可能下滑6.9%，波兰经济增长率也可能下滑2%，为2002年以来最差表现。

在过去六个多月的时间里，随着全球经济和金融危机恶化，以往大量依赖外资的一些中欧、东欧经济体陷入困境。随着外资大量撤离，这些国家的本币都持续跳水，其中，波兰本币对欧元下跌近三成，匈牙利、罗马尼亚和捷克等国货币也都下跌12%到21%不等。

摩根士丹利昨日发布报告，表示对中欧、东欧地区银行的盈利状况仍保持谨慎。该行预计，约50%中欧、东欧国家的银行盈利在2009年将下降约80%。穆迪公司几周前就发出警告说，欧洲银行在东欧的业务可能面临较大盈利压力，进而可能影响到母公司。

奥地利、意大利、法国、比利时、德国和瑞典等欧洲银行大量涉足东欧新兴市场。据统计，这些国家的银行占到东欧地区银行贷款份额的84%。穆迪认为，银行业过于依赖中欧、东欧的奥地利可能面临最严峻的考验。

欧洲央行理事会成员、奥地利央行行长诺沃特尼日前表示，东欧经济预计将陷入深度衰退，特别是拥有较高财政赤字的东欧国家将面临巨大困难。到目前为止，国际货币基金组织已经向立陶宛、匈牙利、塞尔维亚和乌克兰四国提供了总计达520亿美元的援助。

1800亿欧元援助基金被否

在这一背景下，匈牙利、波兰、捷克、斯洛伐克、罗马尼亚、保加利亚和波罗的海三国等在上周召开首脑会议，向欧盟富国施压，希望其采取切实行动，帮助受金融危机打击最大、经济形势更为严峻的中欧、东欧国家应对经济危机。

匈牙利总理久尔恰尼在会上建议，欧盟富国应设立1800亿欧元的统一基金，以帮助中欧、东欧国家重振金融市场信心。不过，这一建议在上周的欧盟特别峰会上被否决。

德国总理默克尔在峰会上表示，不赞成中欧、东欧国家设立统一救助基金，认为应根据各国具体情况具体应对。默克尔称，欧洲国家国情各不相同，如斯洛伐克或斯洛文尼亚的情况与匈牙利就不可相提并论。



■新闻观察

全球危机考验欧盟凝聚力

◎本报记者 朱周良

挥之不去的经济衰退和金融危机，正在给全球单一市场成功标本——欧盟带来成立多年来最严峻的“凝聚力量”考验。不管是此前的法国汽车保护主义风波，还是最近的东欧贷款计划流产，都让人看到欧盟内部隐现的“裂痕”。

部分东欧政府担心，设立专门基金援助中欧、东欧，只会带来经济分割，最终导致欧洲各国内部出现裂隙。一些东欧国家的领导人表示，东欧地区并非所有国家都面临匈牙利一样的问题，成立一只仅救助东欧国家的基金将使欧洲分裂为两个集团。

正是因为意识到了欧盟内部隐现的“不和谐”，上周末的欧盟峰会特别强调了当前“共同行动”的重要性。欧盟轮值主席国捷克总理托波拉内克在会后举行的新闻发布会上说，欧盟领导人一致认为，只有继续以协调的方式，在欧盟单一市场和经济货币联盟的框架下共同行动，欧盟才能战胜危机。

萨科齐挑起欧盟“内讧”

法国总统萨科齐前不久威胁雷诺和标致转移至国内生产的言论，一度在欧盟成员国之间引发“内讧”。“爱出风头”的萨科齐上月称，法国国内一些大型汽车厂商“不应该”在捷克等中欧、东欧国家设厂，而是应该本着照顾本土就业的宗旨，多在法国国内设立生产线。

萨科齐的言论在欧盟内部引发了广泛争议，据称，这也是现任欧盟轮值主席国捷克紧急召集本次欧盟峰会的主要用意，目的是要重新和表明欧盟集体反对保护主义的立场。

不过据称，萨科齐原本希望本次会议仅召集欧元区16国出席，但这一想法遭到了德国总理默克尔的反对。

在布魯塞尔参加欧盟特别首脑会议的部分中欧、东欧国家领导人1日警告说，欧盟成员国应团结应对当前的金融和经济危机，不要在欧洲竖起经济“铁幕”。

匈牙利总理久尔恰尼在会前说，目前欧盟国家面临能否团结应对金融和经济危机的挑战，应当避免竖起经济“铁幕”。

伴随经济危机日益加剧，欧盟

得其海外母行的资金注入，对罗未未来经济发展至关重要。随着更多西欧政府对银行业实施援助，不少国家都实施了严格的附加条款，要求接受银行将资金首先用于国内放贷。

援救立场凸显分歧

欧盟内部的分歧还体现在近期对中欧、东欧国家的援助立场上。德国上周曾暗示将对东欧国家施以援手，但在周末的峰会上却带头反对设立统一基金救助东欧。

不仅是西欧与东欧的矛盾，即使在东欧国家内部，也存在看法上的分歧。比如，波兰方面就表示，东欧国家之间本身就存有差异，而且在某些方面，西欧国家的现状可能比东欧还要糟糕，因此，这些国家反对把中欧、东欧国家单独列出作为“特殊关注对象”。中欧、东欧不少国家都是在2004年以后才加入欧盟的。

欧盟轮值主席国捷克总理托波拉内克日前表示，欧盟国家只有以协调的方式共同行动才能战胜危机，欧盟不需要任何新的分界线，不希望看到北部和南部、东部和西部相互割裂。

罗马尼亚总统伯塞斯库日前公开呼吁，来自西欧的大银行应该继续对罗国内分公司提供资金。他表示，罗马尼亚各商业银行继续获

东欧国家警告勿因危机竖起经济“铁幕”

新的“铁幕”将欧盟割裂成两部分。

欧盟轮值主席国捷克总理托波拉内克在会前发表声明说，欧盟国家只有以协调的方式共同行动才能战胜危机，欧盟不需要任何新的分界线，不希望看到北部和南部、东部和西部相互割裂。

伴随经济危机日益加剧，欧盟

(据新华社电)

2月日本公司债发行创新高

据《日本经济新闻》网站最新消息，在三菱东日本日联银行和丰田公司等大公司发债融资活动的拉动下，2月份日本公司债发行总额在11年后再次创历史新高，总发行额超过1.5万亿美元(约970亿元合1美元)。

今年2月份，日本最大银行——三菱东日本日联银行一共面向个人投资者发行了4500亿日元债券。由于申购订单不断涌入，原定2000亿日元的发行额度被上调了两次。

当月，日本最大的制造业企业——丰田公司也发行了2000亿日元的国内普通公司债。由于丰田已有6年多未发行此类公司债，并且该类债券利率相对更高，投资者申购活跃，最终发行额达到丰田最低预期的两倍。

报道称，由于机构投资者投资能力下降，2月份日本公司面向个人投资者发债的活动明显增加，个人投资者作为风险承担者的作用明显增强。

(以上均据新华社电)